

因應華語熱，臺師大校友紐英崙分享華語教學經驗

駐波士頓辦事處教育組

「第八屆國際漢語電腦教學研討會」於 103 年 6 月 8 日至 11 日在麻州塔芙茨大學召開，世界各地華語文教師齊聚麻州分享如何善用最新電腦科技於華語文教學，啟發學生學習華語興趣與協助學生語言學習。駐波士頓臺北經濟文化辦事處教育組黃蘊玉組長於 6 月 6 日邀請前來參加研討會的國立臺灣師範大學教授及臺師大校友任教美國各地的華語教師齊聚一堂，分享「華語熱」議題及共憶就讀師大生活點滴。紐英崙師大校友會更於翌日（6 月 7 日）由畢業於師大中文系，現在波士頓大學教授華語文的鄭羽珊會長與大家分享成為華語教師歷程與教學趣事。

執臺灣華語文教學界牛耳並於世界華語文教育占一席之地的臺師大，培育出許多優質華語教師於世界各國任教，在紐英崙師大校友會協助聯繫下，黃組長邀請師大華語教學領域教授，包括華語教育界先進信世昌教授及美國各地華語教師，任教於哈佛大學、麻省理工學院、波士頓大學、和理大學 (College of the Holy Cross)、耶魯大學、密西根州立大學等校的師大校友，共論「全球華語熱」的華語教育現況及笑談當年師大生活點滴。任教於麻省理工學院的廖灝翔老師提到美國學生學習中文比學習西班牙語多花費四倍時間，故有限的大學四年生涯，較易上手的西班牙語一向是美國大學生首選。席間曾擔任紐英崙師大校友會會長的馮文鸞女士也與師大校友們分享當年求學趣事及討論師大學生生活與環境變遷。

紐英崙師大校友會則於 7 日辦理第二十五屆研討會及茶會，以「漫談華語文教學與經驗分享」為題，邀請任職波士頓大學華語教師兼新任會長鄭羽珊分享自身成為華語教師歷程及來美任教面臨之挑戰與課堂趣事。開場首先由前任會長張靜芸簡介目前華語教育概況，連結自身小時候必讀刊物「國語日報」及中國大陸孔子學院全球據點情勢等引言，再由鄭老師細談其成為華語教師歷程與分享海外教學經驗。鄭老師於大學就讀期間即修讀華語文教學學程及參加師大國語中心辦理師資培訓課程，另亦參加暑期海外華語教師實習計畫赴加拿大多倫多實地教授母語非華語之學生華語文，豐富完整的學經歷使鄭老師順利任教於波士頓大學中文部。執教一年來，鄭老師坦言有不少教學上的挑戰，如需快速適應不同的教材及紮實地備課，同時鄭老師也剖析美國華語課堂重溝通能力的特色，因此需營造親和活潑的中文學習情境、不

斷鼓勵學生開口練習以訓練學生中文溝通能力。鄭老師分享面對挑戰時不斷地學習精進教學內容，充實自身教學能力及累積經驗，並將挑戰轉化為成長的經驗。會後，黃組長代表見證紐英崙師大校友會會長交接儀式，紐英崙師大校友會正式由鄭羽珊老師擔任會長，持續服務聯繫紐英崙地區的師大校友們。

參考日期:103年6月9日



紐英崙師大校友會第二十五屆茶會會後合影

駐波士頓教育組黃遠玉組長（前排中）、紐英崙師大校友會前會長馮文鸞（前右一）、前會長張靜芸（前左二）及新任會長鄭羽珊（前右二）與與會聽眾會後合影